THEME 2 : LE VIVANT ET SON EVOLUTION Séance 6
Partie B : Dynamique des Populations et reproduction sexuée

CARACTERISTIQUES DES REPRODUCTIONS SEXUEE ET ASEXUEE

QUELLES SONT LES CARACTERISTIQUES DES 2 MODES DE REPRODUCTION (SEXUE ET ASEXUE) ?
COMMENT LES A T-ON DECOUVERTES AU COURS DU TEMPS ?

A DISPOSITION : CE QUI SUIT + INTERNET
CONSIGNE : SCEMA BILAN + TABLEAU COMPARATIF + ANALYSE DES DOCUMENTS

- comprendre la construction du savoir scientifique par Ihistoire des Sciences et des Techniques

ACTIVITE 1 : HISTOIRE DES IDEES SUR LA REPRODUCTION SEXUEE

—

| UNE THEORIE DOMINE :
SEMINISME
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. Hippocrate

- Séminisme : chaque parent

* émet une semence dont

* la réunion donne naissance
au nouvel étre vivant.

u L'évolution des connaissances sur la reproduction. . Lo
Représentation d'un

spermatozoide en 1694

=

Accouplement Accouplement

Liquide contenu dans
d'une grenouille d'une grenouille le calecon d'un méale ayant
femelle et d'une femelle et d'une essayé de s'accoupler
grenouille male grenouille méle

équipée d'un
calecon

Owules libérés

Owules libérés ; par une grenouille
par une grenouille femelle
femelle 1 B

L

\i s
> / ‘(\ Ponte d'ovules

Formation de tétards mais sans formation de tétards Formation de tétards

Les expériences scientifiques de Spallanzani. En 1768, Lazzaro Spallanzani réalise des expériences sur
des grenouilles afin de préciser le role de la femelle et celui du méle dans la reproduction. Lors de I'accouplement,
la grenouille femelle libére des gamétes* femelles, les ovules, que le male arrose de son sperme*.
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COMMENT LES A T-ON DECOUVERTES AU COURS DU TEMPS ?

daprés SVT, Hatier, Cycle 4, 2016

MONTRER QUE LES EXPERIENCES DE LAZZARO SPALLANZANI (1768) INVALIDENT LES THEORIES DE
REPRODUCTION DU XVIIE SIECLE.

Enveloppe protectrice

Ovule

LY Ponte d'une grenouille rousse femelle. Une ponte de grenouille
contient de nombreux gamétes* femelles, les ovules, entourés par
une enveloppe protectrice. Un ovule ne renferme pas de nouvel individu.

—

Noyau du

Cytoplasme spermatozoide

ovule 4 Membrane
plasmique
Noyau ‘v FECONDATION E
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Noyau du

spermatozoide
ayant pénétré
dans l'ovule

Noyau de I'ovule

Cellule-ceuf

La formation de la cellule-ceuf, premiére cellule
du futur individu. Lorsque le male dépose son sperme
sur la ponte de la femelle, les gameétes males et femelles
s'unissent : il y a fécondation. La fécondation aboutit a la
formation d'une cellule-ceuf. Les spermatozaides contenus
dans le sperme participent donc, avec 'ovule, a la formation
du nouvel individu.
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Spermatozoide d'une grenouille
male, observé au microscope.
Le sperme d'une grenouille male est un
liquide qui contient plusieurs millions
de gamétes males, les spermatozoides.

.3 Embryons* de grenouille, quatorze jours
aprés la fécondation. Une fois formée, la
cellule-ceuf évolue et devient un embryon.
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*Embryon : nom donné au futur individu dans
les premiers stades de son développement.
~Gamete : cellule reproductrice.

+Sperme : liquide produit par I'individu male,
contenant des spermatozoides.
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A L’AIDE DES DOCUMENTS 3 A 6, INDIQUER LE CONTENU DE, CE QU'ON APPELAIT AUTREFOIS
SEMENCES ET PRECISER EN CONSTRUISANT LE CYCLE DE DEVELOPPEMENT DE LA GRENOUILLE
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(SCHEMA) QUELS ELEMENTS PERMETTENT DE FORMER UN EMBRYON A TRAVERS LES
CONNAISSANCES ACTUELLES.

ACTIVITE 2 : REPRODUCTION SEXUEE EN MILEU AQUATIQUE ET AERIEN

COMMENT LA REPRODUCTION SEXUEE S’EFFECTUE T-ELLE DANS DIFFERENTS MILIEUX DE VIE ?

Chez I'oursin : https://www.youtube.com/watch?v=HxYmk4VDijA

Chez la vache et le taureau domestiques :

-8 Un accouplement chez la vache
domestique. Lors de la période de
reproduction, le taureau monte sur

la vache et introduit son pénis dans
I'appareil reproducteur de la femelle.
L'accouplement se termine par
I'éjaculation* du male.

permatozoides de taureau

deccsccccccscs P

Mamelle

La rencontre des gamétes chez la vache. La fécondation - <~ sgeimatozaide
se déroulant & Iintérieur de l'organisme, on parle de fécondation interne. S Ovule 4

Fecondatlon dans I appare|l
reproducteur de la vache

4% Développement de I'embryon chez la vache. Aprésla

fécondation, la cellule-ceuf évolue en un embryon qui se développe
dans les voies reproductrices de la vache. C'est environ 290 jours
plus tard que la femelle met bas* un nouvel individu.

*Eiaculation : émission de sperme
par le pénis du méle.

°  «Mettre bas : accoucher, se dit

“  pour un animal.
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REALISEZ LE PROTOCOLE CHEZ L'OURSIN ET DECRIRE,LE CONTENU DE CHAQUE LIQUIDE LIBERE.
PRECISEZ LE LIEU DE LA FECONDATION ET DU DEVELOPPEMENT DU NQUVEL INDIVIDU.
CHEZ LA VACHE, PRECISER LE LIEU DE LIBERATION DES GAMETES.
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https://www.youtube.com/watch?v=HxYmk4VDijA

ENFIN, COMPARER DANS UN TABLEAU LES CARACTERISTIQUES D’UNE FECONDATION INTERNE ET
EXTERNE.

interpréter des résultats (1)

conclure (C)

ACTIVITE 3 : RAPPROCHEMENT DES INDIVIDUS (PLANTES ET ANIMAUX) ET DE LEURS
GAMETES \

COMMENT LE RAPPROCHEMENT INDIVIDUS ET, GAMETES S'OPERE T-IL CHEZ LES ANIMAUX ET
VEGETAUX ?

REPONDEZ A LA QUESTION EN ANALYSANT LES DOCUMENTS.

AIDE

- précisez comment les grains de pollen renfermant les gametes males se rapprochent des autres fleurs et avec lequel de
leurs organes entre-il en contact ?

- expliquer en quoi la parade est nécessaire a la rencontre des gamétes

- montrer que les ovules de l'oursin attirent les spermatozoides et expliquer comment

T

regroupées

Pollen dispersé* par le vent.
Chez certaines espéces, comme

le dactyle aggloméré, les fleurs sont
petites et regroupées en épis.

Elles libérent une grande quantité
de pollen, transporté par le vent.

Ce mode de dispersion* repose
sur I'énorme quantité de pollen
produit : jusqu'a 50 millions de
grains de pollen par plante.

Pollen dispersé par des
insectes. De nombreux insectes
en quéte de nourriture viennent
butiner les fleurs. En passant de fleur
en fleur, les abeilles, par exemple,
transportent le pollen déposé sur
leur corps sur le pistil d'une autre
fleur.




Ovules dans

Expérience 1 de I'eau de mer

Spermatozoides

dans de I'eau
de mer

Eau de mer n'ayant
jamais contenu d'ovules

Ny

Expérience 2 |
W»WWW
Spermatozoides
dans de l'eau
de mer

Expérience 3 | Eau de mer contenant des
P ) molécules produites par I'ovule

e

Spermatozoides
dans de 'eau
de mer

Création d'un pont
entre les deux gouttes =
par I'expérimentateur

Expériences sur des gametes d’oursin. Les gamétes méles et femelles de I'oursin
sont libérés dans 'eau de mer, un milieu trés vaste. Des expériences sont menées afin de
comprendre comment les gameétes de I'oursin se rapprochent dans I'eau de mer.

L ¥ Parade nuptiale pour

attirer le partenaire.

Le male de I'araignée paon,
espece originaire d'Australie,
possede un abdomen tres
coloré. Pour se reproduire,

il 'exhibe devant la femelle
dans une succession de
mouvements, c'est la parade
nuptiale. Ce n'est qu'a lssue
de cette parade que la femelle
accepte éventuellement de
s'accoupler.

Déplacement des
spermatozoides

Pas de déplacement
des spermatozoides

Déplacement des

spermatozoides
|

P
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ACTIVITE 4 : LA REPRODUCTION ASEXUEE

DEFINISSEZ LA REPRODUCTION ASEXUEE (EN LA COMPARANT PAR EXEMPLE A LA SEXUEE) PAR UN
PARAGRAPHE ARGUMENTE INTEGRANT TOUS LES DOCUMENTS.

Lareproduction des bactéries peut se faire tres rapidement, 1
par ) e, Toutes les bactéries issues de la bactérie |
initiale sont identiques entre elles et a la bactérie initiale.

Bactérie initiale
appelée "cellule-mere"
Reproduction
par division binaire
l Croissance &

Deux

{ Reproduction asexuée d’une bactérie par division
binaire

20 min

Le bout du stolon s’enracine au
contact du sol et donne naissance a
une nouvelle plante, identique a la
plante mére. Ce mode de reproduction
asexuée permet une multiplication
trés rapide du fraisier.

Stolon

Plante mere Plante fille

' Reproduction asexuée
du fraisier gréce a des stolons

Hydre “mére”

Bourgeon

Jeune hydre préte
a se détacher

Support

& 'hydre, animal aquatique de quelques millimétres,
se reproduit le plus souvent par ! net

€ A certains moments de sa vie, 'hydre peut
produire des gametes males et femelles.

Reproductions sexuée et asexuée de I'hydre

Cest Carl von Linné (1707-1778) qui a donné le
nom d’hydre a ce groupe d'étres vivants dont le
D'aprés Hachette, Hatier, Didier, Bordas, 2017, Cycle 4 bourgeonnement lui évoquait I'hydre de Lerne, une
créature mythologique combattue par Héracleés.

Héracles contre I'hydre de Lerne, peintre de Diosphos
(ve siecle av. J.-C.), musée du Louvre.




Il existe d’autres voies Larve /
. planula

de reproduction sans

production de gamétes,

c'est la reproduction

asexuée.

Le strobile est une larve de
méduse fixée dans le fond
de la mer se divisant en une
centaine de jeunes méduses

Cycle de vie de la méduse Aurélia. identiques (strobilation).

57*- LAREPRODUCTION

R . LA CROISSANCE
SANS FECONDATION

" DES LEVURES B¢

Au printemps les pucerons femelles produisent une

A
] ) Nombre de levures par pL
descendance femelle sans fécondation. La naissance

se fait sans ponte, les petits sortent directement de 648004 -~~-~---~~~~ - -
l'appareil reproducteur (viviparité). La population
augmente de maniére trés rapide. En automne, les 540004 -~~~ ---mmee S
pucerons femelles pondent des ceufs qui donneront
naissance a des males et des femelles qui assureront B s e e )
une reproduction sexuée jusqu’au printemps suivant.
32 400_ SRS ST S, - -
2‘]600- G R R B A
sans glucose e,
. (heure)
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Vers 1745, Charles Bonnet, naturaliste genevois, isole un puceron
sur une branche, l'observe a la loupe jour aprés jour et note ses
observations :

Bourgeonnement
d’une levure

9960 fut b 20 53) e sk Pscenon b i
dés sanaissance, dan ba solitude. (... ), il était enfin
arrivé au terme od §'avais taché de Uamener par mes
soins. € était devenu un Puceron parfait. Des le
premien de juin, uers tept heures du soin, fe uit auec

a. Charl Gl colenlemnt ) tidtoit ciaoniohd ; ot db
Bof\:\:ts it i d t F4 ﬁ:‘%‘t 7 jchded bt Dessin d'observation d'un
(1720-1794). oy fomhce *» puceron réalisé par C. Bonnet.

Le puceron femelle qu'il avait isolé s’est reproduit tout
seul. En 21 jours, il donna naissance a 95 pucerons, tous
des femelles. Les expériences menées par Bonnet ont
abouti a la découverte de ce mode de reproduction
inconnu a I'époque et ont donc remis en cause l'idée
que la reproduction animale nécessitait toujours un
male et une femelle.
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LA COLONISATION DES MILIEUX PAR LA FOUGERE POLYPODE

it

Racines

Quelques années plus tard

Reproduction de la fougére polypode gréce a une tige souterraine : le rhizome.

"t DES ROSES PAR MILLIONS ®¢

\

Le micro-bouturage du rosier permet d’obtenir en un an plus de 400 000 rosiers a partir d'un seul fragment.
Un seul pied de rosier permet de produire plusieurs millions de rosiers strictement identiques. Ils
constituent un clone*,

*Clone : ensemble d'individus tous identiques.

200 000 & 400 000 boutures




Un mode de
reproduction chez le
Kalanchoe. Les Kalanchoe
possedent, sur le contour

de leurs feuilles, de petites
structures appelées bulbilles.
La formation d'une bulbille ne
fait intervenir aucune cellule
reproductrice.

"8 Des bulbilles tombées au sol. Lorsqu'une bulbille se détache de la feuille et tombe au sol, elle s'enracine
et devient une plante totalement individualisée.

Reproduction asexuée chez la paramécie. La paramécie est un animal unicellulaire abondant dans
les eaux stagnantes ou peu agitées, comme les mares ou les étangs. Par simple division*, une paramécie
peut former deux individus. Ce type de reproduction asexuée permet aux paramécies d'augmenter
rapidement le nombre d'individus.




ACTIVITE 5 : MILIEU DE VIE ET REPRODUCTION

COMMENT LE MILIEU DE VIE INFLUENCE T-IL LA REPRODUCTION DES ETRES VIVANTS ?

MONTREZ, A L'AIDE DES DOCUMENTS :
LES LIENS MILIEU DE VIE / MODES DE REPRODUCTION

QUE L’EFFICACITE REPRODUCTIVE DEPEND DES COMPORTEMENTS DES ETRES VIVANTS ET DES

CONDITIONS DU MILIEU DE VIE.

AIDE

je montre que, selon la saison, le mode de reproduction de certains étres vivants change  (documents 1et 2)

je formule une (ou plusieurs) hypothésel(s) pour expliquer que le mode de reproduction de certaines espéces varie

selon la saison

je montre que certains comportements favorisent le succés de la reproduction  (documents 1, 2 et 4)

je montre que les conditions du milieu
(grandeurs mesurables, abondance
des prédateurs ou des ressources
alimentaires) font varier le succés de la
reproduction par des calculs appropriés
(documents 3 et 4)

daprés Cycle 4, 5¢, Hatier, 2017

Denis Tagu, chercheur a I'Institut National
de la Recherche Agronomlque (INRA).

o Les pucerons (plus de 4 000
. especes dans le monde) se repro-
duisent selon deux modes de
reproduction. Au printemps et
en été, lorsque les jours sont
longs, les femelles se repro-
duisent seules (sans male), et
donnent naissance & d'autres
femelles identiques entre elles (environ 80 en 20 jours).
En automne, lorsque les jours commencent & raccourcir,
les femelles s'accouplent puis pondent des ceufs (envi-
ron 10 par femelle). Ces ceufs, résistants au froid, passent
I'hiver et au printemps suivant, ils éclosent. Les femelles
vont alors se reproduire seules a leur tour. Et le cycle de
vie recommence... @9

o Les modalités de la reproduction des pucerons.

En quelques jours, le canal de Roubaix [...] a soudainement verdi. La : m Di ti d inf ti
faute a la lentille d'eau, une plante flottante envahissante quand il fait o |nguer s informaions
chaud. Commune en France a la surface des eaux stagnantes, [...] elle affec- scfentif!ques ot PR
tionne I'été, les eaux calmes, riches en matiéres organiques a exposition gflgntiﬁgugs s

2 o e o usieurs indices permettent d'identifier
chaude et ensoleillée, donc tout particulierement de mai a septembre [...]. une information . scientifique :
La lentille d’eau [...] se multiplie par reproduction végétative’ et a grande lidentification d’une source fiable,
vitesse. Les frondes? bourgeonnent, et produisent deux & trois nouvelles le vocabulaire et des références
lentilles en quelques jours et a vitesse grand V. [...] €@ permettant de vérifier linformation.

D'aprés « Quelques degrés de plus et les lentilles d'eau
envahissent le canal...», Nordéclair.fr, le 16/08/2014.
1. Reproduction végétative : reproduction asexuée.
2. Fronde : organe similaire a une feuille chez certaines plantes.

bourgeon
nouvelle
lentille
d'eau
individu
initial

Reproduction sexuée Reproduction asexuée
(d"avril @ mai) (toute l'année si les conditions

du milieu de vie sont favorables)

| a. Le canal de Roubaix envahi par les lentilles d'eau. b. Les deux modes de reproduction de la lentille d'eau.

0 Linfluence du milieu de vie sur le mode de reproduction des lentilles d’eau.
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Les grenouilles agiles se reproduisent dans des mares.
Les cellules-ceufs qui résultent des fécondations sont
abandonnées par les parents : elles se transforment en
embryons, puis en larves (tétards).

Mare dans Mare dans
une forét une prairie
Surface moyenne (en m?) 58 504,5
ey i Pourcentage de la surface
ensoleillée 375 9,25
a. Ponte d’'une ,
grenouille agile. Nombre d'ceufs par ponte 687 541
Masse moyenne d'un ceuf
(en mg) 675,8 403,2
Acidité pH = 6,5 (acide) pH=76
Prédateurs (tritons) Abondants Moins
nombreux L
BRI
b. Comparaison des ceufs de grenouilles dans deux mares  c. Triton dévorant un tétard de
selon les caractéristiques du milieu. grenouille.

9 Linfluence du milieu de vie sur la reproduction des grenouilles agiles.

Les tortues luth vivent en milieu marin ol elles se nourrissent Nombre de pontes par la femelle
essentiellement de méduses. Elles accumulent des réserves pen- T T ~®
dant plusieurs années puis, tous les 2 a 8 ans, elles migrent vers
une zone de reproduction, parfois située a plusieurs milliers de 114 i
kilométres des zones d’alimentation. Aprés un accouplement,
une femelle pond et enterre entre 80 et 100 ceufs dans un nid 10+ 3 hed e
creusé sur une plage, puis elle regagne l'océan. e
plage, p 9ag [ 25 SO E— Y _.,a.g;‘...;,.”,,..‘...._.u
S - e
""
8 - -e ‘9‘" ° @ ° )
4"
7 4~ ,M,‘,“:__._- N e
e
bt @t @ e @
54 e
trés faible faible moyenne élevée tres élevée
Quantité des réserves corporelles de la femelle
b. Nombre de pontes en fonction des réserves
corporelles de la femelle.

0 Influence de l'alimentation sur la reproduction des tortues luth.

savoir distinguer savoir / croyance et idée

avoir un point de vue argumenté
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ACTIVITE 5 - MILIEU DE VIE ET REPRODUCTION
COMMENT LE MILIEU DE VIE INFLUENCE T-IL LA REPRODUCTION DES ETRES VIVANTS ?

MONTREZ, A L'AIDE DES DOCUMENTS :

- LES LIENS MILIEU DE VIE / MODES DE REPRODUCTION
- QUE L'EFFICACITE REPRODUCTIVE DEPEND DES COMPORTEMENTS DES ETRES VIVANTS ET DES

CONDITIONS DU MILIEV DE VIE.

1/ ESPECE INSECTE PUCERON

D'une saison a lautre, les conditions
physiques / chimiques changent
(température, humidité, luminosité, pH ...)
or dans le cas du puceron (document 1),
les femelles donnent seules des femelles
(reproduction asexuée en jours longs et
chauds, printemps et été) et en automne, le
mode est sexué (accouplements) : cela est
possible car les oeufs sont résistants aux
conditions hivernales de froid pour éclore
au printemps.

2/ ESPECE VEGETAL VERT LENTILLES
D'EAU

La lentille d'eau, en conditions favorables
(faible agitation de I'eau, beaucoup de
matiére organique disponible, température
et luminosité élevées) fait une reproduction
asexuée végeétative (seul, rapidement] d'ou
un canal envahi « en quelques jours » par

A partie & mois de maies, les oduts éclosent et
dnent des pucerons fomelies appeidies les fondaurices.

2

: ” ﬂg
Apartie du mois docicbee, les femelies puceroas 3 SN
Scondies pur des miles, pondent des oot dan les e, Pendant tout Féat, les Roadatrices érigent

s y passont alors 2out [ivec s colones par clonage. Elies produisent des pecesnes femeles
> asexdes pa parthénogentse, sans iterventon d ua mble.

Automne ‘

i\ 13 parthénogentse se met 3 produie des miles et des femelles sexks,
probablemint 3 (use Gu raicouncistment &4 jouts
ctde a baisse o emplranunes,

Lerrnrida uisui
(souvent sub

nune a eau unooee

etgrandede5a15mm) sz s»00” .

triplement du nombre par bourgeonnement de
fronde (comme une feuille) et au printemps, le
mode est sexué par un systéme fleur/Fruit/
graines.

Wolffia arrhiza, la.
wolffie sans |
racines

Ainsi, les changements des paramétres
climatiques change les modes de
reproduction chez la lentille d'eau ( sexué
en conditions favorables / asexué en toutes
conditions) et le puceron (sexué en
automne / hiver par la résistance des oeufs
au froid et asexué en période plus chaude
printemps / été)

Graine

» — Inflorescence

d'eau (1,52
de diametre,
une seule racine
de2ab5cm)

Coupe de
; Lemna gibba,
1 ~la Ientllle d'eau



3/ ESPECE AMPHIBIEN GRENOUILLES AGILES

Dans le cas des grenouilles agiles, les 2 types de mares, milieux de vie, montrent des variations de nombre et de la masse des oeufs
pondus a la hausse par reproduction sexuée avec la baisse du pH (conditions acides), une surface 10 fois moins étendue et presque
3 fois moins éclairée, une croissance de I'abondance des prédateurs présents, ce qui semble une adaptation & des conditions plus
difficiles. Plus de masse par oeuf, c'est sGrement plus de réserves et plus de tétards, plus de chances de survie et de descendants
adultes a la génération suivante afin d'assurer la pérennité (renouvellement assuré) de I'espéce. Ainsi, on peut considérer une
réponse adaptée du comportement reproductif (augmentation de la masse et du nombre d'oeufs pondus) dans des
conditions du milieu plus difficiles, plus contraignantes (place, acidité, nombre de prédateurs).

4/ ESPECE REPTILE TORTUES LUTH

Les apports nutritifs (abondance de méduses) pour les tortues luth permettent des stocks de réserves de matiére / énergie pour
les migrations périodiques dont les lieux d'arrivée sont ceux de la reproduction avec des pontes autour de 90 oeufs : on observe un
nombre de pontes proportionnel aux réserves faites, dépendantes de la prédation des méduses disponibles consommeées ) : ainsi,
il y a bien un lien entre augmentation de I'abondance de proies principales ingérées dans le milieu pour faire sa matiére
et son énergie et pérennité de I'espéce par un succés reproductif croissant avec le nombre d'oeufs et de pontes
croissant.
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